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משרד החינוך, המזכירות הפדגוגית, האגף לתכנון ולפיתוח תכניות לימודים

מאמר 1

 קרח יבש

בשנת 1927 ביקשה "החברה לקרח יבש של ארה"ב "להגביר את השיווק של קרח יבש, ופרסמה את המודעה הבאה: 
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אם יש לך בעיות קירור, בדוק שימוש בקרח יבש! הוא עשוי לחסוך לך השקעה גדולה!

תיאור המוצר:
"קרח יבש" הוא החומר פחמן דו-חמצני במצב המוצק - CO2(s) (חומר הנמצא במצב גזי בטמפרטורת החדר ומומס בכל המשקאות המוגזים). הוא דומה במראהו לקרח שנוצר ממים, אבל הרבה יותר קר. פחמן דו-חמצני נמצא במצב המוצק מתחת לטמפרטורה של כ- (800C ומעליה הוא גז. הוא ממריא (הופך ממוצק לגז) בקצב איטי מאוד בטמפרטורת החדר. פחמן דו-חמצני הוא גז כבד מאוויר.

 יתרונות המוצר: 

אין טפטוף; האדים הם גז יבש אינו מכיב עם רוב החומרים ולא מסוכן; מאפשר משלוחים של חומרים מתכלים בדואר מהיר במיכלי נייר חד- פעמיים; אין מים או לחות המזיקים לחפץ הנשלח.

מה חוסכים על ידי שימוש בקרח יבש? 

משקל - כמות גלידה ארוזה כראוי עם קרח יבש תשקול כרבע ממשקלה עם אריזה בשיטות הקירור המקובלות. 

בלאי - בשל היעדר לחות יש חיסכון בעלויות רבות של בלאי במשאיות ובמיכליות הקירור. 

עלות המשלוח - אריזות קלות וחד-פעמיות חוסכות בעיות של אובדן, אחסון ואיסוף מיכלים ריקים. לדוגמה: ניתן לשים כ- 2 ק"ג קרח יבש בשקית נייר מעל קרטון גלידה שנפחו 20 ליטר, והגלידה תישאר מוצקה מעל 18 שעות.

זמן השימוש -  שומר על טמפרטורה נמוכה לאורך זמן. במכל מבודד היטב יש איבוד של כ- 10% ממשקל הקרח היבש כל- 24 שעות. 

שאלה 1

במיכל מבודד היטב שמו 20 ק"ג של קרח יבש לשמירה על מזון העלול להתקלקל בטמפרטורת החדר. מה תהיה מסת "הקרח היבש" במכל לאחר 24 שעות?

1. 20 ק"ג

2. 18 ק"ג

3. 16 ק"ג

4. 10 ק"ג

שאלה 2 

אחד השימושים הנפוצים בקרח יבש הוא לשמירה על מזון ותרופות בצידניות, בעת שינועם (העברתם ממקום למקום). שימוש זה מקובל למרות שקרח יבש יקר בהרבה מקרח רגיל. 

מדוע בכל זאת משתמשים בקרח יבש בשינוע? סמנו ליד כל משפט נכון/לא נכון:

1. קרח יבש מקרר לטמפרטורות נמוכות יותר.                  נכון/לא נכון

2. קרח יבש שומר על הקור זמן קצר יותר.                       נכון/לא נכון
3. קרח יבש אינו מרטיב את הצידנית.                             נכון/לא נכון
4. קרח רגיל יוצר לחות שעלולה להזיק למזון ולתרופות.     נכון/לא נכון
שאלה 3 
לסיום שנת הלימודים החליט אופיר להציג לחבריו "מעשה קסמים". הוא לקח קופסת פלסטיק קטנה, המשמשת לאחסון פילם לצילום, הכניס לתוכה באין רואה חתיכת קרח יבש בזהירות רבה וסגר היטב את המכסה. הוא הניח את הקופסה הסגורה במרכז השולחן, הבטיח לחבריו שיצליח לפתוח את הקופסא מבלי לגעת בה ולחש "מילות קסם" משונות. לפתע נפתח המכסה ועף למרחק של כשלושה מטרים. מהו סוד ה"קסם"? הסבירו בעזרת המודל החלקיקי.
שאלה 4

לפניכם חלק מדיאגרמה המתארת את שלושת מצבי הצבירה של פחמן דו-חמצני, CO2 ,

בטמפרטורות שונות ובלחצים שונים:

דיאגרמה המתארת את מצבי הצבירה של הפחמן הדו-חמצני בטמפרטורות ובלחצים שונים.
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הקווים בדיאגרמה מתארים את התנאים בהם יש מעברים בין מצבי הצבירה השונים (דוגמה: הקו המסומן "מוצק + נוזל" מייצג את התנאים בהם קיימים שני מצבי הצבירה - מוצק ונוזל יחד בשיווי משקל).

על הדיאגרמה מסומנות חמש נקודות X, A, B, C, D. רשמו בטבלה את הטמפרטורה והלחץ שבהם נמצא הפחמן הדו-חמצני, וכן את מצב(י) הצבירה שלו בכל אחת מהנקודות. 

היעזרו בטבלה הבאה:
	מצב(י) הצבירה 
	הטמפרטורה 

(C0)
	הלחץ 

(אטמוספרות)
	הנקודה

	
	
	
	A

	
	
	
	B

	
	
	
	C

	
	
	
	D

	מוצק, נוזל, גז
	
	
	X


שאלה 5
הגדירו את המושג הנקודה המשולשת ( (X.

שאלה 6

היעזרו בדיאגרמת מצבי הצבירה וענו על השאלות הבאות:

1. מתחילים לחמם את הפחמן הדו-חמצני בנקודה B. הלחץ נשאר קבוע. באיזו טמפרטורה יהפוך הפחמן הדו-חמצני לנוזל? 

2. מה יש לעשות כדי להפוך פחמן דו-חמצני בנקודה B לגז מבלי לשנות את הטמפרטורה?
3. נסחו את התהליך של הפיכת קרח יבש לגז (המראה).

שאלה 7

א.
רשמו נוסחת ייצוג אלקטרונית של כל אחד מהאטומים שבמולקולת CO2 .

ב.
רשמו נוסחת ייצוג אלקטרונית של מולקולת CO2 .

ג.
ציירו את המודל של פחמן דו-חמצני במצב גז.

שאלה אחרונה – לא לענות בינתיים (עד שנלמד אנרגיה)

נועה הכניסה שני בקבוקי מיץ בצידנית והשאירה אותה פתוחה זמן ממושך. היא לקחה שקית סגורה עם קרח יבש, הניחה את השקית בצידנית וסגרה אותה. לאחר שהצידנית הייתה סגורה כשעה, היא פתחה אותה והרגישה שהאוויר ובקבוקי המיץ התקררו. 
בשקית נשאר קצת קרח יבש. נועה מדדה את הטמפרטורה בחדר ואת טמפרטורת הקרח היבש. טמפרטורת החדר הייתה 25oC, טמפרטורת הקרח היבש הייתה (80oC .

1. מי "הפסיד" אנרגיה? ומי "הרוויח" אנרגיה כאשר הצידנית הייתה סגורה? 
2. קבע אם הטמפרטורה של הקרח היבש עלתה, ירדה או לא השתנתה? נמק.
3. תאר ברמה המולקולרית מה קרה למולקולות של המיץ בזמן שהמיץ התקרר.
מאמר 2

אלמוגים

בהרכב האיזוטופים היציבים של חמצן והפחמן בשלדי אלמוגים טמון מידע רב על תנודות האקלים באזורים שונים בעולם. שלא כמו באיזוטופים רדיואקטיביים, באיזוטופים יציבים אין התפרקויות של הגרעין. 

שלד האלמוגים עשוי מסידן פחמתי, CaCO3(s) . השלד מכיל חמצן 18 ופחמן 13 שהם איזוטופים כבדים, וחמצן 16 ופחמן 12 שהם הקלים. 

היחס בין כמויות האיזוטופים היציבים של החמצן (חמצן 18 לעומת חמצן 16) בשלד האלמוג מעניין אותנו במיוחד בגלל עובדה מעניינת: את היחס הזה קובעת טמפרטורת מי הים בזמן הבנייה של שלד האלמוג. כאשר הטמפרטורה של מי הים בסביבת האלמוג עולה, יהיה בשלד יותר חמצן 16 , וככל שטמפרטורת מי הים יורדת, יהיה בשלד יותר חמצן 18 . מכאן שהיחס בין כמויות האיזוטופים של החמצן בשלד האלמוג יכול לספק מידע על שינויים בטמפרטורת מי הים בעבר. 

 שאלה 1

1. איזה חומר בשלד האלמוג מכיל את האיזוטופים היציבים של חמצן ופחמן?
2. ציינו האם חומר זה הוא יסוד, תרכובת או תערובת.
3. ציינו מהו סוג החומר הזה: מתכת, חומר יוני, אטומרי או מולקולרי? נמקו.
4. תארו את החומר ברמה המיקרוסקופית. התייחסו למרחקים בין החלקיקים, כוחות המשיכה ואופני התנועה.
שאלה 2

1. פחמן 14 הוא איזוטופ רדיואקטיבי. בהתפרקות הגרעין שלו משתנה מספר הפרוטונים והנויטרונים. האם בהתפרקות זו נוצר יסוד חדש? נמקו.
2. האם יתכנו שני אטומים של יסודות שונים בעלי אותו מספר מסה? נמקו.

שאלה 3

בקטע נאמר כי חמצן 18 כבד, וחמצן 16 קל. ממה נובע ההבדל במסה של אטומים אלה? הסבירו.

אלה 4 

האם סידן פחמתי נמס היטב במים? נמקו על פי הקטע. 
שאלה 5

בדקו את הרכב האיזוטופים היציבים של חמצן בשלדי אלמוגים משונית שבמרכז האוקיינוס השקט. גיל השונית כ- 100 שנה. 

מיחס בין כמויות האיזוטופים, 
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, הסיקו שהאזור התחמם עם הזמן.

לפניכם שני גרפים, A ו- B , המתארים את השתנות עם הזמן של היחס בין כמויות האיזוטופים בשלדי האלמוגים. 

איזה מהגרפים, A או B , עשוי להתאים לממצאי הבדיקה? נמקו על פי הקטע.

מאמר 3
ממה עשויה פחית שתייה?

אנשים רבים שותים משקאות קלים מפחיות. רוב הפחיות נראות זהות מלבד הצבע והכיתוב שעליהן, שבו פרטים על סוג המשקה, תכולתו והמפעל המייצר אותו. האומנם הפחיות זהות?

 יוסי נוהג  לאסוף פחיות משקה ממקומות שונים בעולם. הוא החליט להשוות בין שתי פחיות   שהכילו אותו משקה. אחת הפחיות נקנתה בארץ, והשנייה נקנתה בעת ביקור בארה"ב. יוסי ערך  כמה בדיקות פשוטות, וסיכם את ממצאיו:

ממדי הפחיות (אורך וקוטר): שווים

מסת הפחית הריקה: מסת הפחית מארה"ב הייתה קטנה מזו של הפחית המקומית.

משיכה למגנט: הפחית מארה"ב לא נמשכה למגנט בכל אזורי הפחית שנבדקו. הפחית מהארץ נמשכה למגנט ברוב האזורים שנבדקו.

שאלה 1

פחיות שתייה מייצרים מברזל או מאלומיניום. בטבלה שלפניכם מוצגות התכונות של שתי המתכות – אלומיניום וברזל. 
	אלומיניום
	ברזל
	תכונות

	לא חזק במיוחד
	חזק מאוד
	חוזק

	2.7 גרם לסמ"ק
	7.9 גרם לסמ"ק
	צפיפות (מסה של 1 סמ"ק חומר)

	אין תגובה 
	יש תגובה (מחליד)
	תגובה עם חמצן

	יקר
	זול
	מחיר


 רשמו נימוק אחד בעד ונימוק אחד נגד ייצור פחית שתייה מכל אחת משתי המתכות.(ציינו בכל   נימוק את התכונה ומדוע היא מהווה יתרון או חסרון).
שאלה 2

על סמך הבדיקות שערך יוסי, האם תוכלו לקבוע איזו פחית עשויה מברזל? רשמו שני נימוקים לביסוס טענתכם. 

שאלה 3

1. לו הייתם צריכים לבחור באחת מהמתכות הנ"ל לבניית מטוס, באיזו הייתם בוחרים? נמקו את בחירתכם.
2. סגסוגת היא תערובת של מתכות אשר שונה בתכונותיה מתכונות המתכות אשר בונות אותה
איזו תכונה היית משנים לו הייתם יכולים ליצור סגסוגת של המתכת שבחרתם בסעיף א כדי לשפר את תכונותיה שתתאים יותר לבניית מטוסים?

שאלה 4
לפניכם טבלה של נתונים על אלומיניום וברזל. השלימו את הפרטים החסרים בטבלה:

	אלומיניום
	ברזל
	

	Al
	Fe
	סימן כימי

	
	26
	מספר אטומי

	13
	
	מספר פרוטונים בגרעין האטום

	
	
	מספר אלקטרונים באטום

	
	
	מספר פרוטונים ביון

	
	24
	מספר אלקטרונים ביון

	3+
	
	מטענו החשמלי של היון


שאלה 5

ניתן לייצר פחיות ממתכות בשל כושר הריקוע של מתכות. מה פירוש המושג ומדוע מתכות ניתנות לריקוע? 

שאלה 6
האם פחיות המשקה מוליכות חשמל? אם כן תארו את המודל המסביר זאת.

שאלה 7
בכפרים במלזיה יש לאנשים בעיה של חוסר ביוני ברזל בגופם, הגורמת לרמות המוגלובין נמוכות בדם. במחקר שנעשה בשני כפרים כאלה, בדקו שתי קבוצות אוכלוסיה: קבוצה אחת השתמשה רק בסירי בישול מברזל, וקבוצה אחרת השתמשה רק בסירי אלומיניום. נניח ששתי הקבוצות בישלו מאכלים דומים. תוצאות המחקר הראו בוודאות כי רמת ההמוגלובין באנשים שבישלו בסירי ברזל עלתה, בעוד שלא נצפה שינוי משמעותי באנשים שבישלו בסירי אלומיניום.

מה ניתן ללמוד מתוצאות המחקר (סמנו נכון/ לא נכון):

1. בישול בסירי ברזל גורם לנוכחות יוני ברזל בתבשיל                     נכון/לא נכון
2. סירי ברזל מחלידים במשך הזמן.                                             נכון/לא נכון

3. בישול בסירי אלומיניום אינו תורם לעליה בהמוגלובין.                  נכון/לא נכון
4. סירי אלומיניום קלים יותר מסירי ברזל.                                     נכון/לא נכון

5. יש קשר בין נוכחות יוני ברזל ורמת ההמוגלובין בגוף.                  נכון/לא נכון

שאלה 8

מיחזור האלומיניום מפחיות השתייה מייקר את ייצור הפחיות, וכתוצאה מכך גם את המשקה. לפניכם דעות של אנשים שונים המתייחסים למיחזור ולהשפעתו על מחירי המשקאות. 

1. ציינו בטבלה את מידת הסכמתכם לדעות אלו.

	לא מסכים
	מסכים 

במידה מועטה
	מסכים
	מסכים במידה רבה
	

	
	
	
	
	איסוף הפחיות למיחזור תורם לסביבה נקייה יותר, ולכן מוצדק לשלם יותר.

	
	
	
	
	חומרי הגלם אוזלים מכדור הארץ וצריך לעשות כל מאמץ למחזרם כדי לאפשר שימוש בהם גם בדורות הבאים.

	
	
	
	
	עד שיאזל האלומיניום יעברו שנים רבות ואין מה לדאוג בינתיים.

	
	
	
	
	פעולת המיחזור יקרה לכן צריך לוותר על המיחזור כדי לשמור על מחיר נמוך של משקאות


2. הציגו את עמדתכם בנושא  מחזור והשפעתו על מחירי המשקאות בצורת טיעון מלא.
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